

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Плотниковой Марины Васильевны
«Сложноподчиненные предложения с соотносительными словами “то”,
“так”, “такой”: коммуникативно-функциональный и стилистический аспекты
(на материале современной прозы)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук, специальность 10.02.01 – русский язык

Проблемы сложноподчиненных предложений (СПП) издавна находятся в поле пристального внимания исследователей. Вместе с тем, несмотря на накопленный значительный опыт, не существует непротиворечивой классификации этого типа конструкций. Логика структурно-семантического подхода породила наиболее совершенную типологию СПП, но и она не лишена эклектичности. Главная проблема классификации почти всех синтаксических единиц – в их полисемантизме, что для развитого языка в целом является нормой и коммуникативным достоинством.

Поэтому предпринятое в диссертации М. В. Плотниковой пристальное изучение функционально-семантических и стилистических особенностей типологически сходных конструкций в языке и речи, выявление синкретизма их семантики, анализ переходных случаев имеет безусловно **актуальный** характер. Обращение автора диссертации к проблемам идиостиля писателя также вызвано **актуальностью** применения антропоцентрического подхода к изучению потенциальных возможностей определенных синтаксических конструкций.

Неслучайно поэтому предметом исследования в данной работе стали структурно-семантические и функциональные особенности СПП с местоименно-соотносительными словами в языке современной художественной прозы, что определяется как их частотностью в прозаических текстах, так и недостаточной изученностью.

Не вызывает сомнений **научная новизна** диссертационного исследования, состоящая в системном многоаспектном рассмотрении указанных предложений. Особо следует отметить новаторский подход к выявлению динамики речевого употребления СПП с местоименно-соотносительными словами.

Результаты диссертационного исследования М. В. Плотниковой пополняют теоретическую базу синтаксиса сложного предложения, теорию коммуникативной и функциональной лингвистики, что и определяет **теоретическую значимость** исследования. Очевидна и его **практическая ценность** для преподавания русского языка в вузе и школе.

В связи с этим возникает вопрос об отношении автора диссертации к исключению из базовых школьных учебников вопроса о «местоименно-определятельных» придаточных. Вопрос более частного характера касается перечня местоименно-соотносительных (указательных) слов: может ли быть распространена проблематика данной работы на СПП с местоименными словами «столько», «столь», «настолько»?

Положения, выносимые на защиту, доказательно формулируют основные позиции проделанной работы. Убедительно показаны особенности широко распространенных в языке современной художественной прозы разновидностей СПП местоименно-соотносительного типа, которые состоят «в синкретизме их семантики и функций, способствующем информативности и экспрессивно-эмоциональной окраске конструкции» (с. 6).

Основные положения диссертации М. В. Плотниковой полно и последовательно отражены в 8 публикациях, 3 из которых – научные статьи в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Таким образом, диссертационное исследование Плотниковой Марины Васильевны отвечает критериям, указанным в пп. 9 – 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного в новой редакции постановлением Правительства РФ 24 сентября 2013 г. № 842 (в последней

редакции), а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Кандидат филологических наук (научная специальность 10.02.01 – русский язык), заведующий научно-образовательной лабораторией «Социогуманитарная регионалика» ФГБОУ ВО «Псковский государственный университет», доцент
Большакова Наталья Валентиновна

Шолиц

8 февраля 2021 года



180000 Россия, г. Псков, пл. Ленина, 2,

Тел. +7(8112) 29-70-01 E-mail: rector@pskgu.ru

<https://pskgu.ru/>

E-mail: bolshakova55@yandex.ru